

Введение

Рост взаимозависимости стран и регионов, особенно ускорившийся в начале нового века, активизирует расширение сферы международных экономических отношений, возрастание объема операций на финансовых рынках, увеличение валютных потоков из одних стран в другие. Особенно сильно интеграция проявилась в развитии банковского сектора, послужив значительным стимулом для сотрудничества банков на мировом уровне и более глубокой глобализации мирового хозяйства.

Глобальный финансово-экономический кризис 2008–2009 гг., нынешние кризисные явления в ряде зарубежных стран, привели к существенной трансформации международной деятельности банков, пересмотру их финансовой стратегии и принципов банковского регулирования, а масштабная государственная поддержка банковских секторов значительно изменила расстановку сил в условиях глобальной конкуренции. В ближайшие годы можно ожидать дальнейших изменений мировой финансовой архитектуры, что неизбежно окажет воздействие на функционирование банковской системы России и других стран постсоветского пространства.

Современный этап международной банковской деятельности полон противоречий. Она уже переросла национальные границы. И если ранее межстрановые банковские операции более-менее эффективно регулировались в двустороннем и многостороннем порядке, то по мере нарастания масштабов глобализации международная банковская деятельность все более перераспределяется между наднациональными и всемирными регулирующими банковскими институтами.

Мировое сообщество уже давно признало эффективность наднационального регулирования финансовой, прежде всего банковской, деятельности. Оно не менее важно для России в связи с присоединением к Всемирной торговой организации (ВТО), задачами полноценного

перехода на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), введения новых регулятивных требований Базельских Соглашений. По большому счету перед Россией и других стран постсоветского пространства стоят две стратегические цели: войти на равных в мировое банковское сообщество и сохранить экономическую самостоятельность национальной банковской системы.

Всё это требует повышения эффективности международной деятельности российских банков с учетом изменений, происходящих в мировой банковской системе, разработки новых концептуальных подходов и совершенствования механизмов поддержки и регулирования банковской сферы.

Экономическая безопасность принадлежит к числу важнейших национальных приоритетов любого государства, обеспечивая стабильное и устойчивое развитие, социально-экономический рост, формирование эффективной финансовой системы, ее неуязвимость по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам и воздействиям. Ускорившийся в XXI веке рост взаимозависимости стран и регионов активизирует международные экономические отношения, возрастание объемов операций и внешнего заимствования на мировых финансовых рынках, увеличение валютных и инвестиционных потоков из одних стран в другие. В условиях внешнеэкономической напряженности, связанной с террористическими угрозами, взаимными экономическими санкциями Запада и России, весьма актуальным становится проблема обеспечения экономической безопасности государства при взаимодействии с международными финансовыми организациями, мировыми и региональными державами.

Национальную экономическую безопасность извне можно существенно подорвать, используя такие механизмы как изменение конъюнктуры мировых цен и внешней торговли, игра на валютных рынках, понижение стоимости нефти, усиленный вывод валютных средств, превышение оттока капитала над его притоком (иностранные

инвестиции), внешний долг коммерческих структур, чрезмерная импортная зависимость, перегрузка экспорта сырьевыми товарами. Следствием этого может быть принуждение стран к отказу или существенному ограничению национального суверенитета. Не устранив зависимость национальных экономик от этих факторов, невозможно создать институциональные условия, способствующие их вхождению в мировое сообщество.

Внутри стран риски экономической безопасности связаны с резкими колебаниями национальных валют, слабостью инновационного начала в экономике, слияниями и поглощениями, коррупцией и неэффективностью системы управления, банковского сектора, преднамеренным банкротством, а также убыточностью предприятий реального сектора экономики, увеличением их долговых обязательств, ростом безработицы и недостатками нормативно-правового регулирования и др.

В этих условиях привлечение средств международных финансовых организаций (МФО) и поиск новых источников и механизмов внешнего заимствования в интересах стабильного развития и структурных трансформаций национальных экономик, в том числе и Республики Узбекистан (РУз) с учетом обеспечения экономической безопасности стали острее и приобрели особую теоретическую и практическую важность. Политико-экономический потенциал и геостратегическое положение Узбекистана указывают на то, что государство несет особую ответственность за регион Центральной Азии (ЦА).

Важнейшей задачей государственной экономической политики является обеспечение стабильности и должного уровня экономической безопасности национальной экономики и её отдельных отраслей. Банковская система, как важнейшая отрасль, которая охватывает экономические интересы всех субъектов национального хозяйства, играет огромную роль в развитии инвестиционных, сберегательных, платёжных и транзакционных отношений между экономическими

агентами. Невыполнение банковской системой своих функций парализует экономические связи в стране и выступает угрозой экономической безопасности. Это обуславливает зависимость экономической, а зачастую и политической обстановки, от состояния экономической безопасности банковской сферы.

Сегодня на банковскую систему России и других стран постсоветского пространства воздействуют различные угрозы внешней и внутренней среды. Банковская система является наиболее уязвимой и подверженной внешним негативным воздействиям, поэтому государству необходимо быть готовым к разработке механизмов предотвращения угроз различного масштаба и продолжительности на макро, мезо- и микроуровнях. Углубление рыночных отношений и процесс глобализации привели к изменению статуса банковской системы России:

- во-первых, банки получили доступ к мировым финансовым рынкам;
- во-вторых, сформировались новые условия их участия в международной конкуренции, что способствует повышению имиджа банков;
- в-третьих, национальная банковская система получила благоприятную возможность перенять лучший мировой опыт в формировании собственных банковских продуктов, услуг и технологий.

Все эти аспекты создают благоприятную среду для обеспечения экономической безопасности банковской системы в целом.

Однако обеспечение экономической безопасности банковской системы, как одной из важных составляющих национальной безопасности, требует решения таких серьезных проблем, как нестабильность на валютном рынке и низкое доверие населения к банкам, малая доля банковского долгосрочного кредитования и недостаточное финансирование реального сектора экономики, низкое

качество кредитного портфеля и рост рисков и диспропорций в банковской деятельности.

Глобализационные и интеграционные процессы, реализация открытой экономической политики, а также взаимозависимость банковских структур разных стран обуславливают необходимость разработки и совершенствования механизмов обеспечения экономической безопасности банковской системы России, её противостояния внешним и внутренним угрозам. В экономической литературе большое количество работ посвящено исследованию совершенствования деятельности банковской системы как одного из основных экономических агентов. Однако вопросы разработки соответствующих механизмов повышения уровня экономической безопасности в связи с воздействием факторов внешней и внутренней среды не получили достаточного освещения. Это говорит не только о высокой актуальности темы исследования настоящей монографии, но и практической значимости разработки механизмов обеспечения экономической безопасности банковской системы России и других стран постсоветского пространства в современных условиях.